

把握总基调 适应新常态 稳中求进 开拓创新

——市商务系统在改革中不断促进全市经济持续转型发展



北京招商活动

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,面对错综复杂的宏观环境,以及经济下行、市场疲软等诸多困难,全市商务系统牢牢把握稳中求进的工作总基调,积极应对经济发展新常态,商务战线的广大干部职工深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神,坚定不移地实施“开放带动”战略,采取三外齐抓、三外联动、三外齐上和强力拉动内需、繁荣活跃市场等有力措施,我市的外向型经济和商品市场步入了一个新的发展时期;招商引资突飞猛进,对外贸易稳步发展,对外经济合作成效

显著,商品市场逐步完善,流通规模不断扩大,惠民工程深入人心,市场秩序持续好转,“实施大开放,开拓大市场,搞活大流通,发展大商务”的商务工作新格局已初步形成。近年来,市商务局先后荣获全省“商务工作先进单位”、“省级文明单位”、“招商引资工作先进单位”、“招商引项目落实年活动先进单位”、“全省商务系统民主评议政风行风工作先进单位”、“市场体系建设工作先进单位”、“市场运行监测工作先进单位”、“单用途商业预付卡管理工作先进单位”,全市“平安建设工作先进单位”、“督查工作先

进集体”、“市长热线工作先进单位”、“企业服务工作先进单位”、“安全生产工作先进单位”、“完成目标任务先进单位”等荣誉称号,为促进全市社会经济的持续健康发展,推动我市转型发展作出了应有的贡献。

“十二五”期间,据海关统计,我市完成进出口总值25.15亿美元,年均增速19.4%(不含汝州,下同),其中完成出口总值20.8亿美元,年均增速16.3%。全市新批外商投资企业32家,实际利用外资11.75亿美元,年均增速15.5%。实际到位省外资金1725.7亿元人民币,年均增长13.7%。

招商引资突飞猛进

过去的五年,市领导对我市对外开放工作非常重视,亲自参与全市大型招商活动,我市先后在长三角、珠三角、闽东南、京津冀、环渤海等国内经济发达地区的重点城市以及德国、韩国、日本、加拿大、港澳等10多个国家和地区,开展招商推介,举办说明会、项目推介会等,取得了一批实实在在的招商成果。建立了市四大班子领导招商引资项目联系制度,5亿元以上项目由四大班子领导联系,10亿元以上的项目由市长亲自联系。五年间,全市引进5亿元以上项目229个,10亿元以上项目124个,先后成功签约引进了总投资60亿元的新城区中兴(平顶山)科技产业园项目,总投资43.5亿元的鲁山县尧谷光电产业园项目,总投资20亿元的宝丰县年产60万吨不锈钢板五连轧项目,投资16亿元的200兆瓦中民投鲁山光伏扶贫一期项目和总投资10亿元的叶县叶帆树民产业园项目等一批重大项目,对全

市经济稳增长、保态势、抑制经济下行起到了支撑作用,“大招商、招大商”的良好局面已初步形成。几年来,我市先后组织参加了50余次国家和省里举办的大型经贸交流活动,举办了20多次有针对性的自主招商活动。在第四届、第五届“华合论坛”,我市共发布招商项目1598个,吸引来自34个国家和地区的2927名海内外客商莅平投资考察,签约合作项目120个,投资总额975.95亿元人民币,有力地推动了海内外华侨华人和工商界人士与平顶山的投资合作与交流。在我市确立5大产业集群、9家省级产业集群区主导产业的基础上,精心谋划了圣光医药制品产业园区、电气装备产业集群园区、不锈钢专业园区、能源化工产业园区等15个专业产业园区,绘制产业链图谱,谋划招商项目,专业专题招商,达成了一批合作协议,产业链条不断完善,产业集群不断壮大。如舞钢市

电子商务持续推进

我市全面深化与阿里巴巴、苏宁云商等知名电商企业的战略合作,立足各自优势,共同在传统企业触网、智能物流、苏宁云店、苏宁平顶山体验馆、农村电商、互联网金融等领域进行深度合作。今年上半年,我市积极推进电子商务进农村、进社区,开展了综合示范县申报,目前鲁山县成为国家2016年电子商务进农村综合示范县;冷链物流综合示范项目,我市共有舞钢市、宝丰县、鲁山县等9家冷链物流企业进行了申报,申报企业计划投资金额6.92亿元;电子商务

企业认定备案和示范创建工作,我市组织34家电子商务企业开展认定,组织3家企业开展电子商务示范企业创建。近年来,我市跨境电商发展势头迅猛,市商务局分别组织开展了全市跨境电商峰会、对接会等活动,积极营造跨境电商的浓厚氛围。全面加强同阿里巴巴国际站、亚马逊、速卖通等多家知名跨境电商平台的对接洽谈,支持引导我市企业开展跨境业务合作,目前入驻阿里巴巴国际站的我市企业已达70余家。鲁山鲁吉兰实业公司、

以舞钢公司为基础,引进了宝润实业、盛博钢加、沈鸿钢加、昱鑫重工、金马钢加等一批钢铁深加工企业,形成了集采矿、炼铁、炼钢、轧钢到钢铁深加工及钢铁辅料生产等为一体的钢铁产业链;以银龙集团为依托,先后引进了龙山纺织科技、鑫海纺织、易纺纺织、东海纺织、宏太鞋业等一批轻纺企业落户。郑县以圣光集团为龙头,先后引进了圣光孵化园等一批医药产业项目落户;以平煤机公司为依托,引进了河南艾通机械、温州机械制造产业园、天源机械制造、宏鹰煤机配件、煤神机械、平联机械、特佳表面处理设备制造、瑞安机械等一大批关联度高的机械加工项目扎堆落户。鲁山县以尧谷光电为依托,正在形成以光电产业为主的电子信息基地。截至目前,郑县的矿山设备和医疗器械制造、舞钢市的钢铁加工和纺织服装、叶县的盐化工和摩托车制造产业集群等已初具规模。

市场秩序持续好转



外资企业——平高东芝高压开关有限公司

几年来,市商务局积极协调各县(市、区)商务局整合执法力量,组成综合执法队伍,依法对商业预付卡、酒类流通、散装水



商贸流通链企业——丹尼斯



出口企业——平煤神马机械装备集团产品



出口企业——舞钢公司轧钢车间

对外贸易稳步发展

“十二五”期间,全市出口产品从2010年的100余种到2015年的240多种,增加了1.4倍。全市进出口经营权企业从2010年的700多家达到2015年的1060家,有进出口实绩的从30多家增加到108家。出口商品由最初的以农副产品和初级加工产品为主,逐步向以工业制成品、深加工产品、高新技术、机电产品为主转变,钢板、帘子布、高压开关等成为我市骨干出口产品。市场开拓能力不断增强。2011年我市产品出口到81个国家和地区,截至目前,与我市有经贸往来的国家和地区达到130多个,涵盖亚洲、欧洲、非洲、北美洲、大洋洲。出口基地建设成效明显。以大宗商品出口为依托,不断加强出口基地建设。重点加强对平顶山浩利康医用制品有限公司、鲁山县张良兴发五金皮具有限公司、舞钢市羽馨被服有限公司等新兴出口增长点的培育,推动以舞钢公司为依托的特种钢材出口基地、以平高集团为依托的电气装备出口基地、以圣光集团为依托的医疗器械出口基地、以郑县远航公司为依托的农副产品出口基地建设,加快形成多类型、多层次的出口产业基地格局。

商贸经济规模扩大

新型业态快速发展,现代商贸开始起步。几年来,全市连锁超市、物流配送、信用消费、电子商务等新型业态不断涌现,专卖店、专卖店、便利店等新兴业态不断壮大,配送、代理、租赁、拍卖、典当等经营方式逐步普及,呈现出强劲的发展后劲。商贸经济规模不断扩大,贡献逐步凸显。市场体系逐步完善,功能布局趋向合理。市场体系建设步伐加快,逐步形成了以城区专业市场为龙头、农村集市为基础的集贸市场基本框架。在传统专业市场改造升级的同时,流通市场功能布局日趋完善,市场竞争力不断增强,为商贸流通服务业的快速发展注入了新的活力。市场监管注重实效,市场运行平稳有序。截至目前,全市已有监测样本企业115家,监测地覆盖8个县(市、区),涵盖批发、零售、餐饮等主要流通行业,监测商品涉及21大类600种消费品和11大类300种生产资料,基本上形成了较为完善的市场监测体系,为引导居民消费、维护市场稳定起到了一定作用。商贸服务业加快发展,便民服务更加完善。自我市家政服务网络中心开通以来,市商务局积极帮助企业解决运营过程中遇到的困难和问题,确保我市96336家政服务网络中心正常运营。目前,已接纳加盟服务企业234家,涵盖全部《家政服务网络中心项目建设规范》的10大项78小项的服务内容,为市民用户提供24小时在线服务,用户反馈平均满意度高达95%,服务成功率达90%。

市场秩序持续好转

几年来,市商务局积极协调各县(市、区)商务局整合执法力量,组成综合执法队伍,依法对商业预付卡、酒类流通、散装水

泥经营等行业开展监督稽查工作,同时开通12312商务举报投诉服务热线。严厉打击侵权行为,作为“双打”工作牵头单位,积极协调各行政执法部门开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作,推动“两法衔接”信息平台的建设及推广应用,各县(市、区)平台基本建成。2015年,全市各行政部门共对侵权假冒案件立案1928起,办结1797起,捣毁制假售假窝点28个,涉案金额3700万元,移送司法5起;今年上半年,对侵权假冒案件立案574起(其中重大案件1起),涉案金额272万元,办结案件400起,涉案金额130万元,移送司法机关1起,涉案金额160万元。市场秩序得到进一步规范,有效维护了合法生产企业和消费者的切身利益,较好地营造了公平竞争、放心消费的市场环境。

廉政建设不断增强

全市商务系统深入贯彻落实中央、省委、市委关于全面从严治党、依规治党的总体要求,认真组织开展“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育,广大党员干部进一步坚定理想信念,强化宗旨意识,做到了党风廉政建设和业务工作两手抓、两手硬。

一是强化廉政教育,牢固树立守规矩意识。认真贯彻落实市委纪委挺法前《实施办法》,进一步加强《党章》《条例》等党纪党规的学习,组织开展“两学一做”学习教育,制定了《在全市商务系统党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育实施方案》和《关于“两学一做”学习教育的具体方案》,通过理论测试、知识竞赛等形式真正把党纪党规的要求内化于心、外化于行。建立了党风廉政建设宣传专栏和廉政教育走廊,定期更新廉政文化宣传内容,及时发布廉政信息通报;开通了廉政短信平台,在重大节日等关键时间节点,点对点推送廉政短信,做到防患于未然;引导全局职工加入了“清风平顶山”微信圈,营造反腐倡廉的浓厚氛围。二是紧盯监督检查,规范廉洁从政行为。重新修订和新增了局机关25项规章制度,出台了《平顶

山市商务局干部选拔任用廉政审查制度》《市商务局党员干部任前廉政谈话制度》。紧盯节点,防止“四风”反弹,抓住中秋、国庆、春节等重要时间节点,向局机关和局属单位主要负责人发放廉政提醒卡。今年以来,印发了《平顶山市商务局2016年度党风廉政建设建设和反腐败工作要点》,做到了商务系统党风廉政建设工作全覆盖。同时在全市商务系统开展减少违纪存量工作,并进行了积极整改。三是开展专项治理,解决突出问题。深入开展了廉政教育为官不为问题专项治理。印发了《平顶山市商务局开展廉政教育为官不为问题专项治理活动实施方案》,并成立了专项治理活动领导小组,对局机关和局属二级事业单位开展了认真的自查自纠,并建立了台账。建立了《平顶山市商务局党风廉政建设主体责任清单》和《平顶山市商务局党风廉政建设主体责任监督检查与责任追究实施办法》。四是稳步推进平安建设,确保信访稳定。建立健全了安全生产的各项制度,制定了《平顶山市商务局安全生产例会制度》《安全生产教育培训制度》《安全生产检查制度》《安全生产监督管理制度》,并以正式文件下发给局属各单位和各县(市、区)商务局。积极排查信访不稳定因素,尤其是在全国“两会”、省“两会”、市“两会”等重要时间节点,加大排查力度。

行政服务更加优化

进一步优化行政审批,促进改革事项。按照平顶山市行政审批制度改革领导小组今年有关行政审批事项专项治理工作和去年“两单”清理的要求,研究取消或下放的内容,对照相关文件,提出保留项目的法律法规依据,完善了审批条件和材料清单。今年以来,市商务局共受理、办结外商投资企业变更6件,外商投资企业设立2件,外贸经营者备案44件,加油站年审315件,办结率100%,法定时间提前率100%。接待各类政策和业务的咨询群众300多人。

(本报记者 吴玉山) 本版图片由市商务局提供



慰问困难党员



河南华邦电器炊具有限公司产品在广交会上受外商青睐